PRACOWNICZY O SRODEK MASZYNOWY
w Augustowie Sp. z 0.0.
ul. Tytoniowa 4; 16-300 Augustow
tel. +48 87 643 34 78; fax. +48 87 643 67 18

PRZENOSNIK SLIMAKOWY SKtADANY

T 461

INSTRUKCJA ORYGINALNA

KATALOG CZ ESCI

Nr fabr.
Rok produkcji .........coovivinen.

Augustéw 2024r.
WYDANIE VIII






T 461+ Instrukcja obstugi

SPIS TRESCI
L N S D 4
2. Wykaz symboli ostrzegawczych
i znakéw informacyjnych .~~~ 5
3. Bezpieczenstwo UzytkOwWania, T
4. Przeznaczenie i charakterystykaogolna. . 9
S U KON 11
6. Charakterystyka teChNICZNa, 12
7. Budowa i zasada Aziatania 13
8. Przygotowanie przenosnika do PraCy. o 15
8.1 OPIS MO U 15
0. PoAIgCzeNie NAP AU 17
9.1 Instalacja hydrauliczna. Schemat ideowWyY 19
10. Ograniczenia dotyczace poruszania sie po drogach publicznych . . 20
L OB G i
11.1 Niedomagania ekSPlOataCY N 21
12.Przechowywanie i konserwacja_____ 22
12.1 Przechowywanie 22
12.2 Usuwanie resztek transportowanego materiatu________ . 22
12, 3 KON S O NG B 23
13.DemMONtaZ | KaSAC A 23
14. Transport 24
1. KoM et WY SY K OWY 24
16. RYZYKO SZCZatKOWe 24
17 . KAtaIOG CZOSCl i 26
L8 GWaAT AN O D9



T 461+ Instrukcja obstugi

1.  WSTEP

Instrukcja obstugi stanowi podstawowe wyposazenie maszyny.

Z niniejszg instrukcjg obstugi powinien bezwzglednie zapoznac¢ sie uzytkownik
obstugujacy przenosnik slimakowy oraz osoba dokonujgca napraw i konserwacji.
Dane identyfikujgce maszyne znajdujg sie na tabliczce znamionowej na rurze dolnej.

Przed uruchomieniem maszyny nalezy dokfadnie zapozna¢ sie z instrukcjg
obstugi, budowg i zasadg dziatania przenosnika. Zastosowanie sie do wytycznych
zawartych w niniejszej instrukcji obstugi zapewni bezawaryjng prace i efektywne
uzytkowanie maszyny.

Samowolne zmiany wprowadzone do maszyny bez zgody producenta,
zwalniajg producenta z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci zwigzanej z powstaniem
ewentualnych szkod.

Podane w instrukcji okreslenia strona ,lewa” lub ,prawa” oznaczajg strony po
lewej i prawej rece obserwatora zwréconego twarzg do kierunku jazdy agregatu do
przodu.

W przypadku jakichkolwiek trudnosci i probleméw z eksploatacjg przenosnika
prosimy zwraca¢ sie do sprzedawcy maszyny lub bezposrednio do producenta,
ktorym jest:

Pracowniczy O srodek Maszynowy w Augustowie Sp. z 0. 0.
ul. Tytoniowa 4, 16-300 Augustow
tel. +48 87 643 34 76 do 78; fax. +48 87 643 67 18

e-mail: pom@pom.com.pl:  www.pom.com.pl

Przeno snik slimakowy mo ze obstugiwa ¢é osoba petnoletnia. Zabrania si €
obstugiwa ¢ osobom nietrze zwym, w stanie chorobowym, nieupowa znionym
i postronnym a w szczegolno $ci dzieciom.

SYMBOL OSTRZEGAWCZY O ZAGRO ZENIU

Jezeli widzisz ten symbol strze z sie zagrozenia
I uwaznie przeczytaj odpowiedni a informacj e oraz
poinformuj o tym innych operatorow.

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzenia modyfikacji przenosnika bez
obowigzku modernizacji poprzednio wyprodukowanych maszyn.

WAZNE!
Odsprzedaj gc maszyn e, instrukcj e obstugi przekaza ¢ nabywcy.



T 461+ Instrukcja obstugi

2.

WYKAZ SYMBOLI OSTRZEGAWCZYCH | ZNAKOW INFORMACYJ NYCH

Kazda maszyna posiada tabliczke znamionowg umieszczong na rurze dolnej, na
ktorej podane sg nastepujgce informacije:

dane producenta,

symbol urzgdzenia, na ktory nalezy sie powotywac¢ w przypadku zamawiania

czesci zamiennych lub w celu zasiegniecia informacji,

rok produkciji,
numer fabryczny,
masa wiasna,
znak KJ.

W tabeli nr 1 zostaly wyszczegolnione znaki informacyjne i symbole ostrzegawcze
wraz z opisem ich znaczenia. Umieszczone one zostaly na elementach przenosnika.

Nie otwierac i nie zdejmowac

Tablica 1
L.p. Symbol ostrzegawczy Znaczenie Umlejscomenle Kod
na maszynie
Zapoznaj sie z instrukcjg
1 — obstugi przed rozpoczeciem Rura dolnha u2
“ uzytkowania
> Przed przystgpieniem do Rura dolna U3
naprawy wytgcz naped
Unika¢ oddziatywania cieczy
3 ., .wy.plfywajqcej poq . Rura dolnha o8
cisnieniem. Zapoznac sie z
instrukcjg obstugi
Ostrzezenie przed
wciggnieciem dtoni i reki —
4 g\ przektadnia pasowa. Rura dolna 02

oston w czasie ruchu
maszyny




T 461+ Instrukcja obstugi

Umiejscowienie

L.p. Symbol ostrzegawczy Znaczenie na maszynie Kod
Zachowac¢ bezpieczng
5 odlegtos¢ od linii Rura dolna o7
energetycznych
Wyrzucanie duzego
6 przedmiotu Iub.wylatUJace Rura dolna 06
przedmioty.
Zmiazdzenie palcéw lub
dtoni.
7 Nie siegac w obszar Rura dolna 05
= :; zgniatania, jesli elementy
X moggq sie ruszac
8 T 461 Symbol maszyny Rura gorna 156
9 Punkt zaczepienia do Rura dolna 5
podnoszenia
Wydajnos¢ pompy
10 ‘ do 40l/min (10 MPa)J ciggnika/cisnienie robocze ijytzil(r:]Zil?;owa 149
: w uktadzie hydraulicznym
11 ( , PO M Logo POM Rura gérna 136

v, pom, com. pl




T 461+ Instrukcja obstugi

UWAGA!

Uzytkownik przeno snika slimakowego zobowi agzany jest dba € w calym

okresie u zytkowania 0 czytelno $§¢ napisébw i symboli ostrzegawczych
umieszczonych na maszynie. W przypadku ich uszkodze nia lub zniszczenia
nalezy wymieni € je na nowe.

Nalepki s g do nabycia u producenta wyrobu.

3.

BEZPIECZENSTWO UZYTKOWANIA

WAZNE !
Doktadne zapoznanie sie z niniejszg instrukcjg obstugi zapewni
wiasciwg obstuge i eksploatacje maszyny.

1. Przed kazdym uruchomieniem nalezy przenosnik sprawdzi¢ wraz z ciggnikiem
pod wzgledem bezpieczenstwa ruchu i eksploataciji.

2. Przy przytgczaniu i odtgczaniu przenosnika do i od przyczepy oraz ciggnika
nalezy zachowac szczegolng ostroznosgé.

3. Przed przystgpieniem do zamocowania przenosnika do przyczepy, nalezy
ustawi¢ ciggnik i przyczepe na réwnym i utwardzonym podiozu oraz
zabezpieczy¢ przed przetoczeniem.

4. Pozostawienie przyczepy z zamontowanym przenosnikiem na pochytosciach,
stokach bez zabezpieczenia ko6t jezdnych ( np. przez podtozenie klindbw) grozi
stoczeniem sie przyczepy.

5. Przed uzytkowaniem maszyny nalezy zwréci¢ uwage na jej stan techniczny,
na spos6b mocowania poszczegoélnych mechanizméw a zwlaszcza elementow
uktadu napedowego.

6. Kazdorazowo przed rozpoczeciem pracy upewnic sie, czy w poblizu maszyny
nie znajdujg sie osoby postronne a w szczegdlnosci dzieci oraz czy naped
hydrauliczny jest wytgczony.

7. Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac obstugowych przy maszynie upewnié
sie czy nie ma mozliwosci, aby ta uruchomita sie samoczynnie.

8. Kazdorazowo przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢c czy do
przenosnika nie dostaty sie obce przedmioty.

9. Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzi¢ szczelnos¢ potgczen
przewodow hydraulicznych.

10.Po pierwsze] godzinie nalezy sprawdzi¢ dokrecenie wszystkich srub
i nakretek.

11.Uzytkownik musi mie¢ na sobie ubranie bez zadnych elementéw wolno
zwisajgcych, co moze spowodowaC bezposrednie zagrozenie jego
bezpieczenstwa w przypadku wkrecenia sie tych czesci i odziezy w ruchome
elementy maszyny.

12.System hydrauliczny znajduje sie pod wysokim cisnieniem.

13.Przy przytgczeniu wezy hydraulicznych do hydrauliki ciggnika nalezy uwazaé
na to, aby hydraulika zaworéw ze strony ciggnika jak i maszyny nie byfa pod
cisnieniem.

14.Spos6b  podigczenia przewodow hydraulicznych musi  zapewni¢ ich
zabezpieczenie przed ewentualnym uszkodzeniem.



T 461+ Instrukcja obstugi

15.Weze hydrauliczne, ewentualne inne czesci hydrauliki, ktére przejawiajg
oznaki uszkodzenia, nalezy zapobiegawczo wymieni¢. Podczas wymiany
przewodow i innych czesci sprawdzi¢ czy sg zgodne z zaleceniami
producenta. Przewody hydrauliczne wymienia € co 4 lata.

16.Prace naprawcze systemu hydraulicznego mogg by¢ prowadzone tylko przez
wykwalifikowanych pracownikéw.

17.Wyptywajacy olej hydrauliczny pod wysokim cisnieniem moze dostac sie pod
skore i spowodowac ciezkie zranienie. Przy zranieniach udac sie natychmiast
do lekarza.

18.Zabrania si e pozostawiania maszyny w czasie pracy bez obstugi.

19.Zabrania si e wykonywania wszelkiego rodzaju napraw przy pracujgcym
przenosniku.

20.Zabrania si e przebywania pod pracujgcym przenosnikiem.

21.Zabrania si @ przebywania na przyczepie podczas pracy przenosnika.

22.Zabrania si e uzytkowania przenosnika bez kraty zabezpieczajgce).

23.Zabrania si @ uzytkowania maszyny, ktéra wykazuje oznaki mechanicznego
uszkodzenia.

24.Podczas zmiany potozenia przenosnika w pozycje ,PRACA”, nalezy upewnic
sie, ze nie nastgpi przypadkowe zetkniecie z linig elektryczna.

25.Regulacje wydajnosci mozna przeprowadzi¢ tylko po zatrzymaniu
przenosnika.

26.Przy pracy przenosnikiem z nawozami sztucznymi lub z zaprawionym ziarnem
siewnym nalezy stosowac srodki ochrony osobistej (maska, rekawice, okulary
ochronne itp.).

27.Przed rozpoczeciem jakiejkolwiek czynnosci przy instalacji elektrycznej
ciggnika, przyczepy lub przenosnika nalezy odtgczy¢ zrodio zasilania.

28.Po zakonczonej pracy, przed opuszczeniem ciggnika nalezy wytgczy¢ silnik
i wyciggng¢ kluczyk zaptonowy. Zaciggng¢ hamulec reczny i zabezpieczyc¢
maszyne.

29.Podczas poruszania sie po drogach publicznych nalezy przestrzegaé
przepiséw Kodeksu Drogowego.

30.Predkos¢ jazdy musi by¢ zawsze dostosowana do warunkow otoczenia.

31.Podczas przejazdow z zawieszonym do przyczepy przenosnikiem, nalezy
zlozy¢ przenosnik w pozycje ,TRANSPORTOWA" zgodnie ze wskazowkami
zawartymi w instrukcji i ograniczy¢ predkosc¢ ciggnika do 20km/h. przejazdy
transportowe i po drogach publicznych z przenosnikiem w pozycji ,PRACA”
jest zabronione .

32.Prace naprawcze i konserwacyjne przeprowadzac przy wytgczonym napedzie
I zatrzymanym silniku ciggnika.

33.Nakretki i sruby sprawdzaé regularnie czy pozostajg na swym miejscu
i dokrecac. Przy wymianie uzywac odpowiednich narzedzi i rekawic.

34.Uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych.

35.Nalezy przestrzega¢ wszelkich zalecen zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi, a w przypadkach watpliwych zachowa¢ szczeg6lng ostroznosc¢.

36.Producent nie ponosi odpowiedzialnosci w przypadku kiedy bez jego wiedzy
dokonano w maszynie jakichkolwiek zmian technicznych Ilub napraw,
sktadowano lub konserwowano niezgodnie z zaleceniami oraz uzytkowano
niezgodnie z instrukcjg obstugi.



T 461+ Instrukcja obstugi

UWAGA!

1. Niestosowanie sie¢ do wyzej wymienionych uwag grozi
wypadkiem i kalectwem.

2. Zabrania si @ obstugiwac¢ przenosnik osobom nieupowaznionym
I postronnym, w stanie chorobowym, w stanie nietrzezwym lub
pod wptywem $rodkdéw odurzajgcych, a w szczegolnosci
dzieciom.

3. Zabrania si e siegania do wirujgcych czesci przenosnika przed
jego catkowitym zatrzymaniem i upewnieniem sie, ze nie moze
nastgpi¢ jego uruchomienie w jakis przypadkowy sposob.

4. Zabrania si @ zaglgdania do otworu wylotowego po uruchomieniu
przenosnika.

~

J

4. PRZEZNACZENIE | CHARAKTERYSTYKA OGOLNA

Przenosnik slimakowy sktadany T 461 jest przeznaczony wytgcznie do
przetadunku materiatdw sypkich takich jak: ziarno zbdz, nawozy granulowane
z przyczep przystosowanych do montazu w/w przenosnika na inne, dalekobiezne
srodki transportu drogowego np. typu TIR. Uzytkowanie do innych celéw bedzie
rozumiane jako uzytkowanie niezgodne z przeznaczeniem.

Przenosnik przystosowany jest do wspolpracy z dwuosiowg przyczepa
transportowg DB6000 produkcji ,METALTECH” Mirostawiec oraz dwuosiowg
przyczepg T653/2 produkcji ,PRONAR” Narew. Istnieje mozliwos¢ wspotpracy
z innymi przyczepami rolniczymi jedno lub dwuosiowymi z wywrotng skrzynig
tadunkowa, ktére sg wyposazone w okno z zasuwg w $cianie tylnej oraz tgcznej
wysokosci scian skrzyni transportowej wraz z nadstawg min 1000 mm. Konstrukcja
przenosnika przewiduje bezposredni montaz przenosnika do przyczepy przez
wyspecjalizowang jednostke, zgodnie ze wskazoéwkami jakie mozna uzyskac
u producenta.

Naped przenosnika moze byc¢ realizowany na dwa sposoby:

* podigczenie przewoddw zasilajgcych do dodatkowego ciggnika ustawionego
w poblizu przenosnika,

» podigczenie przewodow zasilajgcych do gniazd przyczepy, na ktorej
zamocowany jest przenosnik; warunkiem takiego rozwigzania jest
zamocowanie do przyczepy dodatkowego obwodu hydraulicznego
umozliwiajgcego powrét oleju.

Sposéb montazu przenosnika do przyczepy opisuje rozdziat 8: PRZYGOTOWANIE
PRZENOSNIKA DO PRACY (str. 15).

Konstrukcja przenosnika umozliwia uzytkowanie przenosnika po zamontowaniu do
przyczepy, w dwoch potozeniach:

PRACA” - przenos$nik jest roztozony i przygotowany do przetadunku.
,TRANSOPRT” - przenosnik jest zilozony; w takim potozeniu przenosnika,
zagregowana maszyna (ciggnik, przyczepa, przenosnik) moze porusza¢ sie po
drogach publicznych.



T 461+ Instrukcja obstugi

Przenosnik w pozyciji
»,TRANSPORT”

Przenosnik w pozyciji
PRACA”

_\_,_;
L
— e ]

Rys. 1 Potozenie przenosnika: pozycja ,PRACA”; pozycja ,TRANSPORT”

10




T 461+ Instrukcja obstugi

Spetnienie wymagan dotyczgcych postugiwania sie maszyng, obstugi i napraw
wedtug zalecen producenta oraz Sciste ich przestrzeganie stanowi warunek
uzytkowania zgodnego z przeznaczeniem.

Przenosnik przeznaczony jest gidwnie do uzytkowania w miejscach, gdzie brak
jest dostepu do sieci elektryczne;.

Naped przenosnika dostosowany jest do pracy z zewnetrzng hydraulikg ciggnika.
Przenosnik charakteryzuje sie:

* zapewnieniem szczelnos$ci transportu,

* wyeliminowaniem strat materiatu,

* minimalng ilosciag uszkodzonego ziarna w czasie transportowania co

powoduje, ze doskonale nadaje sie do zatadunku ziarna siewnego,

* bezpieczenstwem pracy w wyniku braku odstonietych ruchomych czesci,

* malym zapotrzebowaniem powierzchni roboczej,

* mozliwoscig stworzenia catkowitej mechanizacji transportu,

» niskim kosztem eksploatacji w stosunku do innych urzadzen transportowych.

WAZNE!

Uzytkownik traci gwarancje na przeno $nik w przypadku uszkodze n
powstatych w  skutek nieprawidtowej eksploatacji prz enosnika,
uzytkowania niezgodnego z przeznaczeniem lub wprowadz  ania przez
uzytkownika zmian w konstrukcji przeno  $nika bez zgody producenta oraz
zastosowania cz esci innych ni z fabryczne.

5. UZYTKOWANIE

Producent dostarcza przenosnik w wykonaniu podstawowym o dtugosci
roboczej 4,8 m. Jako diugos¢ przenosnika nalezy rozumieC przyblizong odlegtos¢
pomiedzy miejscem zasypu, a wysypem przenosnika.

Przenosnik napedzany jest silnikiem hydraulicznym zasilanym z zewnetrznej
hydrauliki ciggnika parg przewodow zakonczonych wtyczkg typu EURO. Sterowanie
silnikiem hydraulicznym odbywa sie przy pomocy zaworu kulowego 3-droznego.
Przeno$nik na czas transportu po drogach publicznych jest sktadany. Skiladanie
i rozkladanie przenosnika umozliwia sitownik hydrauliczny, ktéry sterowany jest
recznie przy pomocy rozdzielacza hydraulicznego zamontowanego obok zaworu
kulowego.

Przenos$nik dostosowany jest do zamontowania na tylnym borcie przyczepy
rolniczej wyposazonej w wysyp bortowy z zasuwg o szerokosci 430mm oraz
jednoczesnym mocowaniu do bortu przyczepy przy pomocy specjalnego uchwytu
I zestawu Srub. Podczas montazu niezbedna jest fizycznie ingerencja uzytkownika:
w borcie przyczepy rolniczej nalezy wywierci¢ cztery otwory pod sruby mocujgce.

Proces transportu materiatlu odbywa sie w nastepujgcy sposob:
* wigczenie przenosnika odbywa sie poprzez wigczenie hydrauliki w ciggniku,
a nastepnie bezposrednio przy przenosniku za pomocg zaworu kulowego
(wkacz/wytgcz),
* transportowany materiat zsypuje sie w kierunku tylnego bortu uniesionej
skrzyni tadunkowej przyczepy rolniczej,

11



T 461+ Instrukcja obstugi

* przez wysyp bortowy dostaje sie do wnetrza przenosnika (w saniach bortu
wmontowana jest krata, ktora zabezpiecza przed dostaniem sie do wewnatrz
obcych przedmiotéw),

* poprzez obracajgcy sie Slimak materiat jest transportowany na inne srodki
transportu lub na pryzme,

* wydajnos¢ przenosnika mozna regulowaC sie za pomocg zasuwy
umiejscowionej w saniach bortu.

6. CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA

Tablica 2

Dane techniczne Jednostka miary Warto §¢
Symbol przenosnika - T 461
Wydajnosc¢ b t/h do 40
Srednica wewnetrzna obudowy mm 200
Srednica $limaka mm 180
Skok slimaka mm 160
Naped
Silnik hydrauliczny typ OMR 50
Predkos¢ obrotowa (srednia) obr/min 460
Cisnienie robocze w ukt. hydr. MPa 14
Wydajnos¢ pompy ciegnika [/min 20+40
Uktad zasilaj acy
Dilugos¢ zasilajacych przewodow hydr. m 15
Typ wtyczki (wg PN-1ISO-5675:1994) EURO -
Wymiary gabarytowe
Diugosc¢ catkowita mm 5400
Szerokosc¢ mm 460
Wysokos¢ mm 650
Masa przenosnika kg 190
Obstuga 0s06b 1 + operator ciggnika
Poziom hatasu ? dB [A] 83
Poziom mocy akustycznej dB [A] 100,8

Y wydajno$é zostata okreslona dla pszenicy o wilgotnosci do 14% i stopniu zanieczyszczenia
ponizej 1%, wzrost zawilgocenia lub zanieczyszczenia ziarna moze spowodowac spadek
wydajnosci. UWAGA! Wydajnos¢ koncowa przenosnika w duzej mierze zalezy od
utrzymania wiasciwych parametréw zasilania silnika hydraulicznego oraz kata pochylenia

12



T 461+ Instrukcja obstugi

platformy (przyczepy) — im szybciej podnosimy platforme tym wydajnos¢ ukitadu jest
wyzsza

2 pomiar poziomu hatasu wykonano na wysoko$ci operatora stojgcego przy elementach
sterowniczych zgodnie z normg PN-EN ISO 11201:1999

7. BUDOWA | ZASADA DZIALANIA

Budowe przenosnika przedstawiono na Rys. 2 i Rys. 2a

Rury przenosnika: dolna (1) oraz gérna (2) wykonane sg z blachy stalowej

i polgczone ze sobg przegubowo zawiasem (3), ktorego otwarcie/zamkniecie
sterowane jest sitownikiem hydraulicznym (4). Obie czesci rurowe po zamknieciu
tworzg przewdd rurowy, wewngtrz ktérego obracajgce sie slimaki: dolny (4) i gérny
(5), przemieszczajg transportowany materiat. Naped z silnika hydraulicznego
przekazywany jest poprzez sprzegto na utozyskowany w dolnej czesci rury slimak
dolny. Przekazanie napedu na slimak gorny odbywa sie poprzez zabierak, ktérego
elementy zamontowane sg na obu koncach $limakéw. Slimak gérny utozyskowany
jest w $cianie czotowej gornej rury. Rura gdérna wyposazona jest w gardziel
wysypowa, przystosowang do montazu wysypu elastycznego poprzez standardowg
opaske [1200 produkcji POM Augustéw. Wysyp elastyczny dostepny jest jako
wyposazenie dodatkowe.
W sanie bortu (5) wmontowana jest krata, ktéra ma za zadanie zabezpieczy¢
przenosnik przed dostaniem sie do wewnatrz obcych przedmiotow (kawaiki drewna
kamienie, fragmenty workdéw, itp.), a tym samym zablokowanie Iub zniszczenie
przenosnika.

Silnik potgczony jest z zewnetrzng hydraulikg ciegnika przy pomocy
zasilajgcych przewodow hydraulicznych (6), ktére zakonczone sg wtyczkami typu
EURO. Zatgczenie i wylgczenie przenosnika odbywa sie poprzez doprowadzenie
strumienia oleju do silnika poprzez zawor kulowy 3-drozny (7). Jednoczesnie poprzez
zamkniecie doptywu oleju na silniku odblokowujemy przeptyw na sitownik
hydrauliczny (4) przy pomocy ktérego mozemy roziozy¢ przenosnik do pracy lub
zlozy¢ do transportu. Operacji tej dokonujemy za pomocg rozdzielacza
hydraulicznego (8), ktory zamontowany jest bezposrednio obok zaworu kulowego

7).

Przenosnik mocowany jest na przyczepie poprzez:

* sanie bortu (5) wsuniete w prowadnice zasuwy okna Sciany tylnej przyczepy
(po wczesniejszym zdemontowaniu oryginalnej zasuwy),

* uchwyt mocujgcy (9) przenosnik do bortu przyczepy, przykrecony do sciany
tylnej bortu srubami M12. Zamocowanie uchwytu do przyczepy wymaga od
uzytkownika wywiercenia czterech otworow [112,5 pod w/w Sruby.

* prowadnice przenosnika w wersji z obrotem (9a) przykrecong do Sciany tylnej
bortu srubami M12. Zamocowanie prowadnicy do przyczepy wymaga od
uzytkownika wywiercenia czterech otwordéw [112,5 pod w/w $ruby i 2 otworow
[112,5 pod adapter mocowanie kotowrotka.

Wydajnos¢ przenosnika zalezy od predkosci obrotowej slimaka, ktérg mozna

regulowac iloscig oleju przeptywajgcego przez silnik hydrauliczny ( obrotami silnika
ciegnika). Drugi niezalezny sposob regulacji wydajnosci zapewnia zasuwa

13



T 461- Instrukcja obstugi

wmontowana w sanie bortu. Regulacja otwarcia zasuwy odbywa sie poprzez
nakretke blokujaca.

Rys.2 Przenosnik hydrauliczny T 461 z regulacjg kata pracy

14



T 461- Instrukcja obstugi

Rys.2a Przenosnik hydrauliczny T 461

15



T 461+ Instrukcja obstugi

8. PRZYGOTOWANIE PRZENOSNIKA DO PRACY

8.1. OPIS MONTAZU

Do montazu przenosnika na przyczepie niezbedne sg dwie osoby.
Przenosnik posiada dwa rodzaje uchwytéw mocujgcych dostosowanych do montazu
na przyczepach firm ,Pronar” Narew, ,MetalTech” Mirostawiec. Mozliwy jest takze
montaz na przyczepach ,Metal-Fach” Sokotka, lecz z uwagi na inng szerokos¢ okna
wysypowego (360 mm lub w nowych modelach 402mm) nalezy zakupi¢ odpowiednie
sanie bortu o szerokosci dostosowanej do wymiarow okna tego producenta.

W przypadku montazu przenosnika na przyczepach innego producenta nalezy
sprawdzi¢ czy dostepne elementy mocujgce dostarczone przez POM Augustow
mozna zastosowa¢ w posiadane] przez siebie przyczepie. Mocowanie musi
zapewnia¢ przenosnikowi stabilnos¢, pewnos¢ mocowania oraz rura przenosnika
powinna by¢ zainstalowana réwnolegle do tylnego bortu przyczepy. W przypadku
braku takiej mozliwosci nalezy wykonac szkic blachy mocujgcej wraz z wymiarami
pod otwory na sruby mocujgce, nastepnie zgtosi¢ sie do producenta lub dystrybutora
produktéw POM Augustow o wykonanie takiej podstawy.

W celu zamontowania przenosnika na przyczepie nalezy:

* zdemontowac oryginalng zasuwe okna sciany tylnej przyczepy;

e za pomocg urzgdzenia do podnoszenia tj. dzwig, wozek widlowy, tadowacz
czotowy oraz za pomocg pasa podnoszgcego o nosnosci min 1000 kg uniesé
przenosnik i wsung¢ sanie bortu w miejsce oryginalnej zasuwy. Punkt
mocowania pasa pokazany jest na Rys.3 Zachowaé ostroznos¢ — sanie
wsuwaj rowno po obu stronach szyn oraz zachowaj rownolegtos¢ san do bortu
przyczepy, aby nie zakleszczy¢ przenosnika. UWAGA: Po wio zeniu
przeno snika w szyny bortu nie rezygnujemy z podwieszenia, musimy
doko nczyé proces monta zu!

Punkt mocowania zawiesia

Rys.3 Przygotowanie przenosnika do instalacji na przyczepie.

* przygotowac ptaskownik prowadzacy (A), uchwyt mocujgcy (B) odpowiedni dla
danego typu przyczepy oraz normalia: Nakretka M12 — 2 szt.; Podktadka
sprez. 12,2 — 2 szt.

16



T 461+ Instrukcja obstugi

Rys.4 Elementy mocowania przenosnika.
A - ptaskownik prowadzacy; B - uchwyt mocujgcy

» ptaskownik prowadzacy wiozyé w szyne prowadzgcg przenosnika i skrecic
z uchwytem mocujgcym (bez dokrecania). Ustaw ptaskownik w prowadnicy
tak, aby uchwyt mocujacy lezat na borcie przyczepy. W ten sposob wyznacz
miejsce do wywiercenia otworéw stuzgcych do zamocowania uchwytu do
bortu przyczepy.

Trasowanie otworéw

Rys. 5 Widok uchwytu mocujgcego, trasowanie otwordw.

 w celu wywiercenia otworow nalezy: zdemontowaé przenosnik, wywiercié¢
w wyznaczonych miejscach cztery otwory [012,5, zamontowaé przenosnik
ponownie w szynach boru przyczepy, zainstalowa¢ uchwyt i skreci¢
dostarczonymi Srubami M12x90 — 2 szt. oraz M12x50 — 2 szt.

17



T 461+ Instrukcja obstugi

Dokrecic  nakretki M12

ptaskowniku mocujgcym.

na

Rys. 6 Prawidtowo zamocowany przenosnik do bortu przyczepy.

* Po dokreceniu wszystkich potgczen mozna zakonczy¢ podwieszanie
przenosnika. Przenosnik jest gotowy do pracy.

8.2. OPIS MONTAZU PRZENOSNIKA WERSJI Z REGULACJ A KATA
PRACY

W celu zamontowania przenosnika na przyczepie nalezy:

* zdemontowac oryginalng zasuwe okna sciany tylnej przyczepy;

» za pomocg urzgdzenia do podnoszenia tj. dzwig, wozek widlowy, tadowacz
czotowy oraz za pomocg pasa podnoszgcego o nosnosci min 1000 kg uniesé
przenosnik i wsung¢ sanie bortu w miejsce oryginalnej zasuwy. Punkt
mocowania pasa pokazany jest na Rys.3 Zachowaé ostroznos¢ — sanie
wsuwaj rowno po obu stronach szyn oraz zachowaj rownolegtos¢ san do bortu
przyczepy, aby nie zakleszczy¢ przenosnika.

* UWAGA: Po wio zeniu przeno snika w szyny bortu nie rezygnujemy z
podwieszenia, musimy doko nAczyé€ proces monta zu!

* przygotowaé¢ prowadnice przenosnika (C), mocowanie teleskopowe (D) i
suwak (E)

18



T 461+ Instrukcja obstugi

Rys.7 Elementy mocowania przenosnika.
C — prowadnica przenosnika; D — mocowanie teleskopowe; E - suwak

skreci¢ wstepnie mocowanie teleskopowe i prowadnice przenosnika

ustali¢ pozycje prowadnicy przenosnika na tylnej borcie przyczepy Rys.8,
istnieje mozliwos¢ regulacji dlugosci mocowania teleskopowego, diugosc¢
mocowania ustali¢ tak aby prowadnica byta réwnolegta do tylnej borty
przyczepy

natrasowac¢, wywierciC otwory i przykrecic prowadnice przenosnika do
przyczepy

suwak wiozy¢ w szyne prowadzgcg przenosnika i prowadnice przenosnika
Rys.9.

natrasowac i wywierci¢ otwory pod wciggarke linowa, przykreci¢ wciggarke do
tylnej borty Rys.10

19



T 461- Instrukcja obstugi

Prowadnica przeraika
ustawiona réwnolegle do
borty przyczepy.

Rys.8 Poprawne ustawienie prowadnicy przenosnika.

Rys.10 Zamontowana wciggarka linowa.

20



T 461+ Instrukcja obstugi

Suwak

Przetyczka

UWAGA!

Podczas przejazdu przyczepy nalezy na czas
transportu zabezpieczy¢ przenosnik przed
niekontrolowanym obrotem na saniach bortu i
zmiang kata pracy. Aby to zrobi¢ nalezy w
pierwszej kolejnosci wyjgc przetyczke znajdujgca
sie w prowadnicy przenosnika, ustawi¢ za pomocg
wciggarki linowej przenosnik w takiej pozyciji
(zblizonej do pionowej) aby suwak mingt miejsce
wktadania przetyczki, a nastepnie w to miejsce

wiozy¢ przetyczke. )

Rys.9 Suwak zamontowany w prowadnicach

21




T 461+ Instrukcja obstugi

9. PODLACZENIE NAPEDU.

Silnik  hydrauliczny przenosnika poditgczy¢ za pomocg przewoddw
hydraulicznych zakonczonych wtyczkami typu EURO do zewnetrznego uktadu
hydrauliki ciggnika zachowujgc koniecznie nastepujacy ukiad potgczenia:

* przewdd z oznaczeniem czerwonym jako ,ZASILANIE”,
* przewdd z oznaczeniem zielonym - ,ODPLYW”

UWAGA!

Zwroci¢é uwage na szczelno$¢ potgczen hydraulicznych.
Nieszczelnosci usung¢. Wyciek oleju moze spowodowaé
zanieczyszczenie srodowiska.

22




T 461+ Instrukcja obstugi

Potgczenia takiego mozna dokonac¢ poprzez:

poditgczenie wtyczek przewodow zasilajgcych przenosnik do gniazd
przyczepy, na ktérej zamocowany jest przenosnik, warunkiem takiego
rozwigzania jest zamontowanie do przyczepy dodatkowego obwodu

hydraulicznego, umozliwiajgcego powrot oleju,

podigczenie wtyczek przewodoéw zasilajgcych przenosnik do dodatkowego

ciggnika ustawionego w poblizu przenosnika.

|

UWAGA!

Ciagnik napedzajgcy przenosnik nalezy ustawi¢ w poblizu
agregatu przyczepa-przenosnik w sposOb gwarantujgcy

bezpieczenstwo.

Roztozenie przenosnika w pozycje ,PRACA”

czynnosci:
podigczamy przewody do zasilania i ustawiamy dzwignie zaworu kulowego (1)
w pozycji ,0” (rys. 11) W takim ustawieniu zaworu olej skierowany jest na

sitownik hydrauliczny. Przesuwajgc dzwignie

wymaga wykonania ponizszych

rozdzielacza (2) w gére

rozpoczynamy rozktadanie przenosnika. Kotnierze obu rur, dolnej i gérnej,
obu slimakéw zostang

powinny sie zetkng¢ - jednoczesnie zabieraki

sprzegniete ze soba.
w celu rozpoczecia pracy

wystarczy przesungc
dzwignie zaworu kulowego
w pozycije w1”
przekierowujgc tym
samym olej na silnik
hydrauliczny -  slimaki
wewnatrz przenosnika

zaczna sie obracac.

23

Rys.11

Sterowanie
hydrauliczne
przenosnika




T 461+ Instrukcja obstugi

9.1 Instalacja hydrauliczna. Schemat ideowy.

Instalacja hydrauliczna przenosnika podigczana jest poprzez jedng pare
szybkoztgczy 1/2” do pompy hydraulicznej ciggnika.

3 2 :T

cR

z

= ND

Rys. 12 Schemat instalacji hydraulicznej przenosnika T 461

Legenda:
1 — zawor tréjdrozny,
2 —rozdzielacz RR 2510/101,
3 — sitownik hydrauliczny,
4 — korpus ztgczki trojnikowej,
S1 — silnik hydrauliczny przenos$nika T 461,
Z — szybkoztgcze hydrauliczne 1SO 1/2”, zasilanie,
P — szybkozlgcze hydrauliczne ISO 1/2”, powr6t.

24



T 461+ Instrukcja obstugi

10. ORGANICZENIA DOTYCZACE PORUSZANIA SIE PO DROGACH
PUBLICZNYCH

UWAGA!

1. Przed wyjazdem na drogi publiczne nalezy sprawdzi¢ czy
agregat: ciggnik - przyczepa - przenosnik spetnia wymagania
Kodeksu Drogowego.

2. Zabrania si e przejazdow transportowych i poruszania sie po
drogach publicznych z przenosnikiem w pozycji ,PRACA”

3. W razie koniecznosci pozostawienia przyczepy
z zagregowanym przenosnikiem na pochylym terenie nalezy
bezwzglednie zabezpieczy¢ kota jezdne przez podiozenie
klinow.

4. Zabrania si e przekraczania dozwolonej predkosci 20 km/h.

Ztozenie przenosnika w pozycje ,TRANSPORTOWA’ wymaga wykonania
ponizszych czynnosci:
» oprézni¢ przenosnik z transportowanego surowca, w tym celu nalezy zamkng¢
zasuwe przy pracujgcym przenosniku i poczekac na jego opréznienie,

WAZNE !

W przypadku opr6é zniania przeno snika nale zy bezzwiocznie wyt aczyé naped
przeno snika, w przeciwnym razie mo ze nastagpi¢ uszkodzenie wewn etrznej
obudowy slimaka.

* wylgczy¢ silnik hydrauliczny za pomocg zaworu kulowego 3-droznego
przekierowujgc tym samym olej na sitownik hydrauliczny,

e za pomocg rozdzielacza przesuwajgc dzwignie w dot rozpocza¢ sktadanie
przenosnika. Sktadanie kontynuowa¢ dopdki rura gorna przenosnika nie oprze
sie na obejmie podtrzymujgcej umiejscowionej na rurze dolnej.

ZABRANIA SIE !
1. Sktadania przenosnika podczas pracy maszyny.
2. Uruchamiania przenosnika w pozycji ,TRANSPORT".

25




T 461+ Instrukcja obstugi

11. OBSLUGA
11.1. NIEDOMAGANIA EKSPLOATACYJNE

Warunkiem prawidtowej, dlugotrwatej i bezawaryjnej pracy uktadu hydraulicznego
maszyny jest:

= okresowa wymiana oleju i filtrow w agregowanym pojezdzie zgodnie
z zaleceniami producenta. Wymiane oleju nalezy przeprowadza¢ zgodnie
z terminami okreslonymi w instrukcji obstugi ciggnika, pojazdu, itp.;

= monitorowa¢ poziom oleju w uktadzie hydraulicznym ciggnika (pojazdu).
W przypadku eksploatacji maszyny przy niskim poziomie oleju producent nie
gwarantuje, ze maszyna bedzie pracowac z deklarowanymi osiggami.

UWAGA! W przypadku zaniedba n i nieprzestrzegania powy zszych zalece n

producent mo ze odmoéwi ¢ wykonania napraw gwarancyjnych
majacych zwi gzek z niesprawn g hydraulik 3.

Typowe niedomagania eksploatacyjne i sposoby ich usuwania.

Tablica 3
Objawy niepoprawnej pracy Powaod usterki Sposo6b usuni ecia usterki
mata wydajnosc¢ przenosnika, rze?\?;?]iigclﬁt\)lv :;Jr:]zea nie oczyscic rure przenosnika,
Slimak obraca sie z widocznym P o wi pomp sprawdz sprawnos¢ pompy
obcigzeniem .L}tr.zmeJe Wiasciwego ciggnika
cisnienia w uktadzie hyd.
zanieczyszczona kratka oczyscic kratke lub
mata wydajnosc przenosnika lub niski kat pochylenia zwieksz kat pochylenia
platformy platformy
mata wydajnosc przenosnika mata wydajnos¢ pompy sprawdz poziom oleju,
o1 . ! L oraz sprawnosc¢ pompy
Slimak wolno sie obraca ciggnika o
ciggnika
UWAGA!

Przed przystgpieniem do czynnosci obstugowo-naprawczych
wytgcz naped i silnik ciggnika oraz wyjmij kluczyk ze stacyjki.

26



T 461+ Instrukcja obstugi

Kazdorazowo przed przystgpieniem do pracy nalezy sprawdzic:

* kompletnos¢ przenosnika,
» stan potgczen srubowych,
» stan polgczen przewodow hydraulicznych.

12. PRZECHOWYWANIE | KONSERWACJA

12.1. PRZECHOWYWANIE

Sprawne i dtugotrwate dziatanie przenosnika zalezy gtownie od umiejetnosci
obstugujacego, niezwlocznego usuwania nawet najmniejszych usterek oraz od
wiasciwe] konserwacji maszyny. Dlatego kazdego dnia po zakonhczonej pracy
przenosnik nalezy oczyscic z resztek transportowanego materiatu i kurzu.

12.2. USUWANIE RESZTEK TRANSPORTOWANEGO MATERIALU

Przystepujgc do usuwania resztek transportowanego materialu nalezy ztozyc
przenosnik do pozycji transportowej, wytgczy¢
zasilanie hydrauliki ciggnika oraz  wytgczyc¢
silnik ciggnika.

Oczyszczanie przenosnika odbywa sie
poprzez otwor rewizyjny ktérego zasuwa
umieszczona jest na rurze przenosnika, przy
koszu zasypowym (Rys. 13).

W celu otwarcia zasuwy (1) nalezy odkreci¢ 1
Srube M8x25 (2) ktora fgczy zasuwe
z kotnierzem obudowy $limaka. Nastepnie 2
chwytajgc za uchwyt zasuwy i ciggngc jg ku

gorze umozliwiamy wysypanie sie resztek

transportowanego materiatu z rurociggu. Rys.13 Otwor rewizyjny

UWAGA!
Przed rozpoczeciem pracy zawsze sprawdzaj czy zsuwa otworu
rewizyjnego jest odpowiednio  zabezpieczona  przed
samoczynnym otwarciem oraz osobami postronnymi.

27



T 461+ Instrukcja obstugi

12.3. KONSERWACJA

W czasie przeglgdow okresowych przenosnika nalezy:
* sprawdzi¢ oraz w miare potrzeby dokreci¢ poluzowane nakretki i Sruby,
a uszkodzone wymieni¢ na nowe, czynnosci te sg nieodzowne gdyz, ze
wzgledu na drgania przenosnika podczas pracy, zapobiegajg awariom,
» sprawdzi¢ stan przewodow i potgczen hydraulicznych, przecieki usungé
dokrecajgc potaczenia, przewody hydrauliczne wymienia € co 4 lata.

Naprawy ukfadu hydraulicznego, w tym silnika nalezy powierza¢ wylgcznie
wyspecjalizowanemu serwisowi. Napraw dokonywac stosujgc tylko oryginalne czesci.

UWAGA!

1. Zuzyte przewody hydrauliczne i nieszczelne potgczenia mogg
stanowi¢ zagrozenie dla obstugi w postaci wycieku cieczy pod
wysokim cisnieniem co zagraza zranieniem.

2. Ewentualny wyciek oleju powoduje zanieczyszczenie
Srodowiska

ZAPAMIETAJ!
W  okresie zimowym lub pomi edzy dluzszymi przerwami
w eksploatacji przeno s$nik doktadnie oczy scié i umiescié pod
zadaszeniem zabezpieczaj gc przed dzie émi i zwierz etami.

13. DEMONTAZ | KASACJA

Podczas demontazu celem kasacji przenosnika nalezy przestrzegaé nizej

podanych zasad:

* Czesci metalowe zgromadzic w jedno miejsce i posegregowaC a czesci
nieprzydatne lub nie nadajgce sie do dalszego wykorzystania odstawi¢ do
punktu skupu ztomu.

» Czesci z tworzyw sztucznych zgromadzi¢ oddzielnie, by mozna byto poddac je
ponownemu przerobowi.

» Oleje znajdujgce sie w ukladzie hydrauliki zla¢ do pojemnikéw i w dalszej
kolejnosci poddac¢ procesowi utylizaciji.

WAZNE!
W czasie zlewania olejow zachowa ¢ szczegdln g ostro znosé¢, by nie
spowodowa € zanieczyszczenia srodowiska.

28



T 461+ Instrukcja obstugi

 Czesci gumowe zgromadzi¢ oddzielnie z przeznaczeniem do spalania
bezpiecznego ekologicznie

WAZNE!
Zgromadzone cz esci po kasacji lub demonta zu przeno snika
zabezpieczy € przed dzie émi i zwierz etami.

14. TRANSPORT

Przenosnik dostarczany jest do uzytkowania w stanie zmontowanym,
zabezpieczonym do transportu.

Na zyczenie producent dostarcza przenosnik w skrzyni bezzwrotnej.

15. KOMPLET WYSYLKOWY

Producent wysyta przenosnik $limakowy T 461, zmontowany, gotowy do
bezposredniego montazu na przyczepie wg. ponizszego zestawienia:

e przenosnik T 461 o dlugosci roboczej 4,8 mb z kompletnym sterowaniem

hydraulicznym,

» prowadnica przenosnika (sanie bortu) do zamocowania na przyczepie,

» dwa komplety uchwytéw do montazu przenosnika do bortu,

* instrukcje obstugi wraz z katalogiem czesci,

» karte gwarancyjna,

» deklaracje zgodnosci WE.

16. RYZYKO SZCZATKOWE

Pomimo, ze producent bierze odpowiedzialnos¢ za konstrukcje i oznakowanie
przenosnika slimakowego skiadanego o napedzie hydraulicznym T 461 w celu
unikniecia zagrozen podczas pracy, jak i podczas obstugi i konserwacji, to jednak
pewne elementy ryzyka sg nie do unikniecia.

Ryzyko szczatkowe wynika z btednego lub niewlasciwego zachowania sie
operatora maszyny. Najwieksze niebezpieczenstwo wystepuje przy wykonaniu
nastepujgcych zabronionych czynnosci:

» uzywania przenosnika do celdw innych niz opisane w instrukcji,
e obstugi przenosnika przez osoby niepetnoletnie jak réwniez nie zapoznane

z instrukcjg lub nie posiadajgce uprawnien do kierowania ciggnikami

rolniczymi,

29



T 461+ Instrukcja obstugi

obstugi przenosnika przez osoby bedgce pod wptywem alkoholu lub $srodkow
odurzajgcych,

pozostawiania maszyny w czasie pracy bez obstugi,

przebywania pod uniesionym i niezabezpieczonym przenosnikiem,

pracy przenosnikiem bez kraty zabezpieczajgcej w oknie bortu,

wykonywanie czynnosci zwigzanych z obstugg i regulacjg maszyny przy
wigczonym silniku.

Przy opisie ryzyka szczgtkowego, przenosnik slimakowy z napedem

hydraulicznym T 461 traktuje sie jako maszyne, ktérg od momentu uruchomienia
produkcji zaprojektowano i wykonano wedtug obecnego stanu techniki.

Ocena ryzyka szcz gtkowego

Przy przestrzeganiu takich zalecen jak:

uwazne czytanie instrukcji obstugi,

zakaz przebywania oséb pod uniesionym i niezabezpieczonym przenosnikiem,
zakaz pracy przenosnikiem w pomieszczeniach zamknietych,

zakaz wkiadania rgk i n6g w niebezpieczne i zabronione miejsca,

regulacji pracy przenosnika tylko w przypadku wytgczonego napedu silnika
ciggnika,

konserwacji i naprawy maszyny tylko przez odpowiednio przeszkolone osoby,
obstugiwania maszyny przez osoby, ktére posiadajg uprawnienia do
kierowania ciggnikami rolniczymi i ktére zapoznaty sie z instrukcja obstugi,
zabezpieczenie maszyny przed dostepem dzieci,

moze by¢ wyeliminowane zagrozenie szczatkowe przy uzytkowaniu przenosnika
Slimakowego z napedem hydraulicznym T 461 bez zagrozenia dla ludzi
i sSrodowiska.

UWAGA!
Istnieje ryzyko szcz atkowe w przypadku niedostosowania si e do

wyszczegolnionych zalece n i wskazdéwek

30



T 461+ Instrukcja obstugi

17. KATALOG CZ ESCI

Czesci zamienne do przenosnika slimakowego T 461 mozna zamowi¢ zgodnie
z katalogiem czesci bezposrednio u producenta wyrobu, ktérym jest:

Pracowniczy O srodek Maszynowy w Augustowie Sp. z 0. 0.

ul. Tytoniowa 4, 16-300 Augustow
tel. 87 643 34 76; fax. 87 643 20 63

lub u autoryzowanego sprzedawcy, podajac:

doktadny adres zamawiajgcego,

doktadny adres odbiorcy,

nazwe maszyny, nr fabryczny, rok produkciji,

peing nazwe czesci zamiennej wraz z numerem katalogowym.

SPIS TABLIC KATALOGU

ryNsuurEElrJ g llJJrITi]c(i/r Nazwa czesci Strona
R-1 T-1 Rura dolna ze slimakiem dolnym 32-33
R-2 T-2 Rura dolna ze slimakiem dolnym (wersja z regulacjg kata pracy) | 34 - 35
R-3 T-3 Rura gorna ze slimakiem gornym 36 - 37
R-4 T-4 Zespot napedowy 38 -39
R-5 T-5 Sanie bortu kpl. 40 - 41
R-6 T-6 Elementy hydrauliki: tgczniki 42 - 43
R-7 T-7 Mocowanie do bortu ( wersja z regulacjg kata pracy) 45 - 46
R-8 T-8 Prowadnica przenosnika kpl. ( wersja z regulacjg kata pracy) 47
R-9 T-9 Sanie bortu kpl. ( wersja z regulacjg kata pracy) 48

31




T 461+ Instrukcja obstugi

RURA DOLNA ZE SLIMAKIEM DOLNYM

G, BEGEE)

@ (eYoY2) (o)
/Hx/ﬂ./_\/w\// NEASASI AR

\NASA®R) \®)

RYRYIY2) (RYRYFYS) () (=2Y®)
WA S \SANASAS) 5 (8RS

WIDOK A

BUASATY

32




T 461+ Instrukcja obstugi

RURA DOLNA ZE SLIMAKIEM DOLNYM

Tablica T-1
Poz. _ _ llos¢
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.

1 | Zespot n apedowy patrz: Tablica T -4 1
2 | Rura dolna kpl. 7461/00-01-000 1
3 | Sanie bortu kpl . patrz: TablicaT -5 1
4 | Slimak dolny 7461/00-03-100/1 1
5 | Obudowa tozyska kpl. 7461/02-02-100 1
6 | Zabierak kpl. 7461/00-03-200 1

7461/00-06-000.A 1

- (MetalTech / Metal-Fach)

7 | Uchwyt przenosnika do bortu 2461/00-06-000 B .

(Pronar)
8 | Pokrywa rewizyjna kpl. 7461/00-00-300 1
9 | Blacha uszczelniajgca kpl. 7461/00-00-006 1
10 | Ptyta Srub kpl. 7461/00-00-007 1
11 | Czop zabieraka dolnego 7461/00-03-002 1
12 | Ostonka tozyska Il 7447/21-00-009 2
13 | Naktadka gumowa 7206/01-04-003/1 2
14 | Lozysko kulkowe 6007 2RS id 29909 PN-M-86100 1
15 weggii;ﬁ osadczy sprezynuiacy |4 29614 PN-M-85111 1
16 | Sruba M12x90-5.6-A id 30031 PN-EN ISO 4014 2
17 | Sruba M12x50-8.8-A id 30111 PN-EN I1SO 4017 2
18 | Sruba M10x65-8.8-A id 29966 PN-EN ISO 4014 5
19 | Sruba M8x30-5.6-A id 29516 PN-EN 1SO 4017 4
20 | Sruba M8x25-5.6-A id 29549 PN-EN ISO 4017 6
21 | Sruba M8x20-5.6-A id 29515 PN-EN 1SO 4017 12
22 | Podktadka 13 id 30236 PN-EN ISO 7093-1 4
23 | Podkiadka 10,5 id 29526 PN-EN ISO 7091 5
24 | Podktadka 8,4 id 29527 PN-EN I1SO 7091 18
25 | Podkiadka sprezysta Z 12,2 id 29585 PN-M-82008 6
26 | Podkiadka sprezysta Z 8,2 id 29529 PN-M-82008 20
27 | Nakretka M12-8-A id 141325 PN-EN I1SO 4032 2
28 | Nakretka M12-6-A id 29586 PN-EN ISO 4032 4
29 | Nakretka samozab. M10-8 id 30065 PN-EN ISO 7040 5
30 | Nakretka M8-6-A id 29521 PN-EN ISO 4032 20

33




T 461+ Instrukcja obstugi

RURA DOLNA ZE SLIMAKIEM DOLNYM ( wersja z regulacj a kata pracy)

2

R -

WIDOK B

34



T 461+ Instrukcja obstugi

RURA DOLNA ZE SLIMAKIEM DOLNYM ( wersja z regulacj a kata pracy)

Tablica T-2
O . . llogé
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
1 | Zespot n apedowy patrz: Tablica T -4 1
2 | Slimak dolny 7461/00-03-100/1 1
3 | Rura dolna kpl. 7461/00-01-000 1
4 | Zabierak kpl. 7461/00-03-200 1
5 | Obudowa tozyska kpl. 7461/02-02-100 1
6 | Pokrywa rewizyjna kpl. 7461/00-00-300 1
7 | Naktadka gumowa 7206/01-04-003/1 2
8 | Ostonka tozyska Il 7447/21-00-009 2
9 | Sruba M10x65-8.8-A id 29966 PN-EN ISO 4014 5
10 | Sruba M8x30-5.6-A id 29516 PN-EN 1SO 4017 2
11 | Sruba M8x25-5.6-A id 29549 PN-EN ISO 4017 6
12 | Podkiadka 10-100 HV id 29526 PN-EN ISO 7091 5
13 | Podkiladka 8-100 HV id 29527 PN-EN ISO 7091 2
14 | Podkiadka sprezysta Z 8,2 id 29529 PN-M-82008 8
15 | Nakretka M10-8 id 30065 PN-EN ISO 7040 5
16 | Nakretka M8-6-A id 29521 PN-EN ISO 4032 6
17 | Lozysko kulkowe 6007 2RS id 29909 PN-M-86100 1
18 Pierscien osadczy sprezynujgcy id 29614 PN-M-85111 1

W 62x2

35




T 461+ Instrukcja obstugi

RURA GORNA ZE SLIMAKIEM GONYM

¥ XOdIMm

36



T 461+ Instrukcja obstugi

RURA GORNA ZE SLIMAKIEM GORNYM

Tablica T-3
FUOL . . llogé
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
1 | Rura gorna kpl. 7461/00-02-000/1 1
2 | Slimak gorny 7461/00-04-100 1
3 | Czop wysypu 7461/00-00-008/1 1
4 | Zabierak gorny kpl. 7461/00-04-200 1
5 | Ostona utozyskowania 7447/00-00-800/1 1
6 | Ostonka tozyska 7213/01-03-001 1
7 | Podktadka Dz 54 7378/01-00-004 1
8 S\I,Gggilzg osadczy sprezynuiacy | ;4 136289 PN-M-85111 1
g | biorscien uszezelniajacy id 136290 PN-M-86964 1
10 | Zespottozyskowy typ UCF 207 id 145685 1
11 | Sruba M12x45-8.8-A id 30200 PN-EN I1SO 4017 1
12 | Sruba M12x40-5.6-A id 29723 PN-EN I1SO 4017 4
13 | Sruba M10x65-8.8-A id 29966 PN-EN ISO 4014 4
14 | Sruba M6x16-5.6-A id 29623 PN-EN ISO 4017 4
15 | Podkiadka 13 id 29732 PN-EN ISO 7091 5
16 | Podkiadka 10,5 id 29526 PN-EN ISO 7091 4
17 | Podkiadka 6,4 id 29800 PN-EN ISO 7091 4
18 | Podkiadka sprezysta Z 12,2 id 29585 PN-M-82008 5
19 | Podkiadka sprezysta Z 6,1 id 29616 PN-M-82008 4
20 | Nakretka M12-6-A id 29586 PN-EN ISO 4032 4
21 | Nakretka samozab. M10-8 id 30065 PN-EN ISO 7040 4

37




T 461+ Instrukcja obstugi

ZESPOt. NAPEDOWY R -

38




T 461+ Instrukcja obstugi

ZESPOt. NAPEDOWY
Zespot 7461/01-00-000/1

Tablica T-4
Poz. llosé
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
1 | Rura silnika kpl. 7461/01-01-000/1 1
2 | Walek napedowy 7461/01-00-001/1 1
3 | Podstawa silnika 7461/01-00-002 1
4 | Silnik hydrauliczny OMR 50 id 29824 1
5 Sprzegto elastyczne Rotex 38
tgcznik sprzegta GS38 98 :
5.1 Shore A id 90716 1
59 ﬁl;lsta sprzegta ROTEX-38 25 id 90714 1
53 ﬁl;lsta sprzegta ROTEX-38 30 id 90715 1
6 | Oslonka tozyska 7213/01-03-001 1
7 | Zespot tozyskowy typ UCF 207 | id 145685 1
8 | Sruba M12x45-8.8-A id 30200 PN-EN ISO 4017 2
9 | Sruba M12x40-5.6-A id 29723 PN-EN ISO 4017 4
10 | Sruba M8x25-5.6-A id 29549 PN-EN ISO 4017 6
11 | Podkladka 13 id 29732 PN-EN ISO 7091 4
12 | Podktadka sprezysta Z 12,2 id 29585 PN-M-82008 6
13 | Podktadka sprezysta Z 8,2 id 29529 PN-M-82008 6
14 | Nakretka M12-6-A id 29586 PN-EN ISO 4032 6
15 | Nakretka M8-6-A id 29521 PN-EN ISO 4032 6
16 | Wpust pryzmatyczny A 8x7x32 | id 106034 PN-M-85005 2
Pierscien osadczy sprezynujgcy | . ML
17 W 68x2.5 id 136289 PN-M-85111 1
18 Pierscien osadczy sprezynujacy id 29705 PN-M-85111 1
Z 35x1,5
19 Pierscien uszczelniajgcy id 136290 PN-M-86964 1

40x68x10

39




T 461+ Instrukcja obstugi

SANIE BORTU KPL

40




T 461+ Instrukcja obstugi

SANIE BORTU KPL
Zespot 7461/00-05-000

Tablica T-5
Poz. ll086
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
Sanie bortu 430
(,Pronar” Narew) 7458/00-03-100/2.A
1 | (,MetalTech” Mirostawiec) 1
Sanie bortu 360
(.Metal-Fach” Sokétka) 7458/00-03-100/2.B
Rekojes¢ gwiazdowa z trzpieniem | .
2 d50/M10x40 id 110718 1
3 | Zasuwa kpl. 7458/00-03-300/1 1
4 | Sruba M6x16-5.6-A id 29623 PN-EN ISO 4017 1
5 | Podktadka sprezysta Z 6,1 id 29616 PN-M-82008 1
6 | Nakretka M6-6-A id 29522 PN-EN ISO 4032 1

Uwaga:

Domyslinie, jezeli uzytkownik nie zaznaczy inaczej podczas zamowienia, Sanie bortu
kpl. 7461/00-05-000 sg dostosowane do przyczep firm ,Pronar” oraz ,MetalTech”,

czyli wykonywane na szerokos¢ okna wysypowego 430 mm.

41




T 461+ Instrukcja obstugi

ELEMENTY HYDRAULIKI; £ ACZNIKI R-6

SZCZEGOL A

42




T 461+ Instrukcja obstugi

ELEMENTY HYDRAULIKI: £ ACZNIKI

Tablica T-6
Poz. llos¢
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy s7tuk
rys.
Sitownik hydrauliczn .
L | £)-5719-16-50/28/400x 'd 88803 !
Rozdzielacz monobloko .
2 | RR 2510/101 " 'd 89475 !
3 | Rozdzielacz trojdrozny id 88104 1
4 | Przewdd hydrauliczny | P12P12/133/10-2160 1
5 | Przewdd hydrauliczny I P12P12/133/10-1700 1
6 | Przewod hydrauliczny Il P12P12/133/13-400 1
7 | Przewdd hydrauliczny 1V P12P12/133/13-210 1
8 | Przewdd hydrauliczny V (wyjscie) P12P11/133/13-1500 1
9 | Przewdd hydrauliczny VI (wejscie) | P11P11/133/13-1500 O 1
Korpus ztgczki tréjnikowej z
10 | nakretkg obrotowg- symetrycznej id 29816 1
HK 420-15L
Ztgczka redukcyjna .
11 M6116x1,5/M22x1/,15(wewnetrzny) Id 89666 1
Korpus przytgczki prostej .
12 redukcyjnej 31/2"/M22x1,5 Jel ZutE 2
Korpus przylgczki prostej .
13 redSkcy?nejyl\eAllaxl?sllvllgaxl,5 Id 88345 2
Korpus przytgczki prostej .
14 redSkcy?ne?l\%le?S/MZéxl,5 felgisitl 1
15 | Wtyczka 1SO-12,5 M22x1,5 id 29601 2
16 | Podktadka metalowo-gumowa 1/2" | id 30488 2
17 | Podktadka metalowo-gumowa M16 | id 89668 4
18 | Kryza 7470/04-00-006 2
19 | Ramie zawiasu | kpl. 7461/00-00-100 1
20 | Ramie zawiasu Il kpl. 7461/00-00-200 1
21 | Sworzen zawiasu | 7461/00-00-001 2
22 | Sworzen zawiasu |l 7461/00-00-002 1
23 | Sworzen sitownika | 7461/00-00-003 1
24 | Sworzen sitownika Il 7461/00-00-004 1
25 | Podstawa zaworow 7461/00-00-009 1
26 | Zamocowanie zaworu 7461/00-00-011 1
27 | Skobelek 7461/00-00-010 1
28 | Wkret M6x12-4.8-Z id 30237 PN-EN ISO 7045 1
29 | Sruba M8x25-5.6-A id 29549 PN-EN ISO 4017 2
30 | Sruba M8x20-5.6-A id 29515 PN-EN 1SO 4017 2
31 | Sruba M6x50-5.6-A id 97483 PN-EN ISO 4017 2
32 | Podkiadka 25 id 29551 PN-EN ISO 7091 4
33 | Podkiadka 8,4 id 29527 PN-EN ISO 7091 4

43




T 461+ Instrukcja obstugi

34 | Podkiadka sprezysta Z 8,2 id 29529 PN-/M-82008 4
35 | Podkiadka sprezysta Z 6,1 id 29616 PN-/M-82008 1
36 | Nakretka M8-6-A id 29521 PN-EN ISO 4032 2
37 | Nakretka samozab. M6-5 id 30423 PN-EN ISO 7040 2
38 | Zawleczka 4x32 St id 29552 PN-EN ISO 1234 10
39 | Ostonka wtyczki (kolor czerwony) id 30336 1
40 | Ostonka wtyczki (kolor zielony) id 30337 1

44




T 461+ Instrukcja obstugi

MOCOWANIE DO BORTU ( wersja z regulacj g kata pracy)

WIDOK B

WIDOK A

45



T 461+ Instrukcja obstugi

MOCOWANIE DO BORTU ( wersja z regulacj g kata pracy)

Tablica T-7
Poz. . . ll086
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
. 7461/03-00-000
1 | Sanie bortu kpl. patrz: Tablica T-9 1
2 | Prowadnica przenosnika kpl. ;g?riloToagﬁcgoTOS 1
3 | Mocowanie kétka 7461/00-01-010 1
4 | Tulejka 7461/00-01-011 2
5 | Suwak 7461/00-01-400 1
6 | Podstawa kotowrotka kpl. 7461/00-07-000 1
7 | Adapter kotowrotka 7461/00-00-012 1
8 | Mocowanie bortu 7461/00-09-100 2
9 | Mocowanie prowadnicy 7461/00-09-200 2
10 | Plaskownik bortu 7461/00-09-102 2
11 | Przetyczka kpl. 7206/51-02-000/1 1
Wciggarka reczna linowa z
12 | hamulcem Typ: WRKH- id 169697 1
0,6T/0C/10M
13 | foka Tetalowa D=59mm id 107787 1
14 | Sruba M12x85-8.8-A id 30199 PN-EN ISO 4014 1
15 | Sruba M12x30-5.8-A id 29761 PN-EN ISO 4017 4
16 | Sruba M10x55-8.8-A id 106669 PN-EN ISO 4017 2
17 | Sruba M10x30-8.8-A id 30029 PN-EN ISO 4017 13
18 | Podkiadka 12-100 HV id 29732 PN-EN ISO 7091 8
19 | Podkiadka 10-100 HV id 29526 PN-EN ISO 7091 26
20 | Nakretka M12-8 id 30066 PN-EN ISO 7040 5
21 | Nakretka M10-8 id 30065 PN-EN ISO 7040 15

Uwaga:

Domyslinie, jezeli uzytkownik nie zaznaczy inaczej podczas zamoéwienia, Sanie bortu
kpl. 7461/03-00-000 sg dostosowane do przyczep firm ,Pronar” oraz ,MetalTech”,

czyli wykonywane na szerokos¢ okna wysypowego 430 mm.

46




T 461+ Instrukcja obstugi

PROWADNICA PRZENO SNIKA KPL. ( wersja z regulacj a kata pracy)

PROWADNICA PRZENO SNIKA KPL. ( wersja z regulacj a kata pracy)

Tablica T-8
Poz. llosé
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
1 | Prowadnica przenosnika 7461/00-08-100 1
2 | Tulejka prowadnicy 7458/00-00-008 2
3 | Sruba M12x85-8.8-A id 141320 PN-EN ISO 4014 1
4 | Sruba M12x70-5.8-A id 96796 PN-EN ISO 4014 1
5 | Podktadka 12-100 HV id 29732 PN-EN ISO 7091 2
6 | Nakretka M12-8 id 30066 PN-EN ISO 7040 2
- Rolka metalowa D=59mm id 107787 1

CM59/6L

a7




T 461+ Instrukcja obstugi

SANIE BORTU KPL. (wersja z regulacj 3 kata pracy)

SANIE BORTU KPL. (wersja z regulacj 3 kata pracy)

Tablica T-9
Poz. llogé
na Nazwa czesci Nr katalogowy lub nr id Nr normy sztuk
rys.
1 | Sanie bortu 7461/03-01-000 1
2 | Prowadnica obrotu dolna 7461/03-02-000 1
3 | Prowadnica obrotu gérna 7461/03-03-000 1
4 | Ramka Il gardzieli 7461/03-00-001 1
5 | Zasuwa kpl. 7461/03-00-003 1
6 | Sruba M8x65-8.8 PN-EN ISO 4014 2
7 | Sruba M8x20-5.6-A id 29515 PN-EN 1SO 4017 16
8 | Sruba M6x16-5.6-A id 29623 PN-EN ISO 4017 1
9 | Podktadka 8-100 HV id 29527 PN-EN ISO 7091 2
10 | Podkiadka sprezysta Z 8,2 id 29529 PN-M-82008 15
11 | Podkiadka sprezysta Z 6,1 id 29616 PN-M-82008 1
12 | Nakretka M8-8 id 29795 PN-EN ISO 7040 2
13 | Nakretka M8-6-A id 29521 PN-EN ISO 4032 15
14 | Nakretka M6-6-A id 29522 PN-EN ISO 4032 1
15 | Rekojes¢ gwiazdowa z trzpieniem D50 | id 110718 1

48




Druk $cistego zarachowania

KARTA GWARANCYJNA

na: Przenosnik slimakowy sktadany T 461

Symbol ... nrfabr. ..............orokbudowy L,

Producent udziela gwarancji na okres 24 miesi ecy od daty sprzedazy.

Gwarancja obowigzuje na terenie Polski, gwarantem jest:

POM w Augustowie Sp. z 0.0.
ul. Tytoniowa 4; 16-300 Augustow

tel. 87 643 34 76 do 78 wew. 135; 87 643 58 69
tel. kom. 668 676 216; fax. 87 643 58 72

Przy reklamacji nale zy okaza ¢ karte gwarancyjn a.

UWAGA DLA NABYWCY!

Kupujacy sprzet powinien dokiladnie przejrze¢ Karte
Gwarancyjng i odmowic jej przyjecia jezeli jest wypetniona
niekompletnie lub posiada jakiekolwiek poprawki.

49



19. GWARANCJA.

OGOLNE ZASADY POST EPOWANIA GWARANCYJNEGO

1) Gwarancja obejmuje wady i uszkodzenia wynikie z winy producenta wskutek

wady materiatu, ztej obrébki lub montazu.

Przez udzielenie gwarancji producent zobowigzuje sie do:

a) bezptatnej naprawy reklamowanego sprzetu,

b) dostarczenia uzytkownikowi bezptatnie nowych, wiasciwie wykonanych
czesci,

c) pokrycia kosztow naprawy wraz z kosztami robocizny i zwrotu
poniesionych kosztow transportu.

2) Gwarancja nie obejmuje czesci i zespotow, ktorych uszkodzenie powstato
w wyniku normalnego zuzycia.

3) Reklamacje sprzetu uzytkownik zgtasza bezposrednio do wykonawcy ustug
gwarancyjnych, ktérego adres wpisany jest w karcie gwarancyjnej lub do
sprzedawcy, u ktérego zakupiono sprzet. Sprzedawca wowczas zobowigzany
jest natychmiast przekaza¢ zgtoszong reklamacje wykonawcy ustug
gwarancyjnych.

4) Uzytkownik winien zgtasza¢ reklamacje niezwiocznie, a najdalej w ciggu 14
dni od daty powstania uszkodzenia.

5) Wykonawca ustug gwarancyjnych winien gwarancje zatatwi¢ niezwtocznie nie
diuzej niz w ciggu 14 dni.

6) Gwarancja podlega przediuzeniu na okres, w ktorym sprzet przebywat
W naprawie.

7) Producent nie uzna reklamacji z tytutu gwarancji jezeli dokonano w sprzecie
bez jego wiedzy jakichkolwiek zmian technicznych lub napraw, nie nalezycie
skladowano, konserwowano i niewtasciwie uzytkowano.

8) Uzytkownikowi, jezeli uwaza, ze negatywne zatatwienie zgtoszonej przez
niego reklamacji jest niestuszne, przystuguje prawo zwrécenia sie do
sprzedawcy z zgdaniem ponownego rozpatrzenia sprawy z udziatem
rzeczoznawcy.

9) W sprawach nieuregulowanych w niniejszych zasadach ma zastosowanie
KODEKS CYWILNY

10)Gwarancja nie wylgcza uprawnien kupujgcego wobec sprzedawcy
wynikajgcych z niezgodnosci towaru z umows.

11)Adnotacje o przedtuzeniu gwarancji:

- gwarancje przediuZono O ANIA ........cooiiiiiiiiiieiii e

- gwarancje PrzediuZono O ANIA ........cooiiviiiiiiiiiii e

- gwarancje przedtuzono dO ANiA ..........eeeeiiiiiiii e
Data, podpis, pieczgtka

50



KUPON REKLAMACYJNY NR 4

nazwa wyrobu

Nr fabryczny

Data zakupu

podpis i stempel punktu sprzega

Nr protok. reklam.

Gwarancja przedt. dn.

Wypetniony dwustronnie kupon przesta
do producenta wraz z protokotem reklam.

KUPON REKLAMACYJNY NR 1

nazwa wyrobu

Nr fabryczny

Data zakupu

podpis i stempel punktu sprzega

Nr proteklam.

Gwaranegdp dn.

Wypetniony dwustronnie kupon przeésta
do predte wraz z protokotem reklam.

KUPON REKLAMACYJNY NR 3

nazwa wyrobu

Nr fabryczny

Data zakupu

podpis i stempel punktu sprzega

Nr protok. reklam.

Gwarancja przedt. dn.

Wypetniony dwustronnie kupon przesta
do producenta wraz z protokotem reklam.

51

KUPON REKLAMACYJNY NR 2

nazwa wyrobu

Nr fabryczny

Data zakupu

podpis i stempel punktu sprzega

Nr proteklam.

Gwarangadardn.

Wypetniony dwustronnie kupon przesta
do producenta wraz z protokotem reklam.



Sprzet technicznie sprawny
po naprawie — odebratem

Podpis gytkownika

Spret technicznie sprawny
po naprawie — odebratem

Podpis zytkownika

Sprzet technicznie sprawny
po naprawie — odebratem

Podpis gytkownika

52

Spret technicznie sprawny
po naprawie — odebratem

Podpis zytkownika



DEKLARACJA ZGODNO SCI WE

C€ €

DLA MASZYNY

Zgodnie z Rozporzgdzeniem Ministra Gospodarki z dnia 21 pazdziernika 2008r.
(Dz. U. Nr 199; poz.1228) i Dyrektywg Unii Europejskiej 2006/42/WE z dnia 17 maja 2006r.

ul. Tytoniowa 4; 16-300 Augustow

( ’ Pracowniczy O srodek Maszynowy
\ / w Augustowie Sp. z 0.0.

deklaruje z petng odpowiedzialnos$cia, ze maszyna:

Przeno $nik slimakowy sktadany
- naped hydrauliczny -

Typ: T 461

do ktorej odnosi sie niniejsza deklaracja spetnia wymagania:

Rozporzadzenia MG z dnia 21 pazdziernika 2008r. w sprawie zasadniczych wymagan dla
maszyn (Dz. U. Nr 199; poz. 1228)
i Dyrektywy Unii Europejskiej 2006/42/WE z dnia 17maja 2006r.

Dokumentacja techniczna maszyny jest dostepna w Dziale Konstrukcyjno-Technologicznym
w Pracowniczym Os$rodku Maszynowym w Augustowie Sp. z 0.0.
ul. Tytoniowa 4; 16-300 Augustéw

Do oceny zgodnosci zostaly zastosowane nastepujgce normy:

PN-EN 618+A1:2011
PN-EN ISO 4254-1:2016-02
PN-EN ISO 12100:2012
PN-EN 15811:2015-04

Niniejsza deklaracja zgodnosci WE traci swoja waznosc¢ jezeli maszyna zostanie zmieniona
lub przebudowana bez zgody producenta

PREZES{ZARZADU
Augustow, 12.04.2024

MichaM8zczepariski

Miejsce i data wystawienia Prezes Zarzgdu

Odsprzedajgc maszyne powyzszy dokument przekazac¢ nabywcy.

53



